

衡阳市文化旅游广电体育局

对市政协十三届四次会议第 1 号提案的 答复

衡文旅广体提复〔2025〕15号（A类）

民进衡阳市委：

贵单位提出的《培育衡阳文旅消费新增长点，让“火出圈”变成“火长久”》收悉，现答复如下。

近年来，我局始终秉持“以文塑旅、以旅彰文”理念，深入贯彻落实市委市政府“制造立市、文旅兴城”发展战略，持续做好旅发大会“后半篇文章”，取得了阶段性成效。

（一）市场活力持续迸发。2025年上半年，全市接待游客4240.94万人次，同比增长13.26%，增速全省第二；实现旅游总收入409.23亿元，同比增长15.05%，增速全省第一。其中，旅游团队数增长46.27%，团队游客人数增长66.86%；接待8趟东北游客专列超8000人次，重庆、贵州、上海、香港、新加坡及周边省市大型旅行团持续涌入，市场内生动力和国际化进程显著提升；全市规上文化、体育和娱乐业营收8.1亿元，同比增长32.7%。特别是“五一”假期，接待游

客总人次和实现旅游总收入同比增长分别为 208.89%、65.32%。

(二) 业态创新成果丰硕。牵头组建全省首个文旅新业态联盟，逾百家企业签署《共建宣言》。成功培育推出“南岳里”“1944 时光之城”“太空体验馆”“船山时间谷”“温泉度假中心”等 40 余个文旅新业态项目。通过场景化营造、沉浸式体验等多元化形式，打造“全龄化”消费场景，市场反响热烈，运营态势持续向好，有效吸引游客到访体验。推动文旅消费由“一日游”向“深度游”发展，南岳过夜游客增长 30%，城区团队游客增长 53%，消费结构不断优化。

(三) 引流体系持续完善。委托北京保利集团运营衡阳文化艺术中心，在市政府会议中心打造“周末惠民剧场”，推动影子戏、蔡伦古法造纸等非遗项目进景区，形成“周周有小剧、月月有大秀”的文旅演艺格局。成功举办薛之谦、张信哲、邓紫棋等明星演唱会，常态化举办衡阳马拉松、环城跑、南岳登山节、九观湖骑行等本土品牌赛事，创新引入国际电竞赛、明星表演赛等时尚活动，构建“一月一赛事、季季有热点”体系，持续引流聚气，“周末不忙，去趟衡阳”已成为消费新热点。

(四) 服务环境显著优化。建成并持续优化“AI 游衡阳”智慧平台，已实现“一码游衡阳”服务全域覆盖，有效提升了游客消费与游览便捷度。截至目前，平台累计用户数超 670 万、累计交易额达 8 亿元。节假日在南岳衡山、东洲岛等重点景区部署电子围栏监测系统，实时发布客流预警，保障游

览安全有序。推行“衡阳旅游服务标准”，提供适老化、亲子化及国际化服务。节假日开放市、县机关事业单位内部停车场，实行外地游客轻微交通违法“首违不罚”的包容性执法，营造文明宽松环境，游客体验度与便捷度显著提升。

（五）机制保障坚强有力。坚持“专班不撤、政策不松、力度不减”，延续市委常委会、市政府常务会定期研究审议文旅工作惯例，保持市级领导牵头调度推进文旅项目专班的长期高效运转。研究出台《衡阳市扩大第三届湖南旅游发展大会办会效应工作任务清单》（衡政办函〔2024〕24号）、《市级领导继续联系第三届湖南旅发大会重点观摩项目运维安排》（衡办〔2025〕7号）等政策文件，形成“问题交办——整改销号——成效评估”闭环管理。印发实施《衡阳市促进文化创意旅游产业高质量发展六条措施（试行）》（衡政办发〔2025〕10号）奖补政策，重点从演艺赛事、引客入衡、品牌创建、营销推广、人才培育、旅游商品（购物）六个方面加大支持力度，以政策杠杆激发市场活力。

（六）城市美誉显著提升。“文旅局长冒雨深夜接站”“衡阳义警护送银发游客”等暖心故事广泛传播，相关视频流量超1300万。主要景点游客复游率提升至35%，游客满意度达98.6%，12345平台涉旅投诉量同比下降62%。东北、香港、新加坡等地游客对衡阳“很City”的城市氛围与服务给予高度评价。衡阳荣膺“2024极具影响力的文旅目的地”，跻身“全国地级市品牌百强”及“全国网红城市潜力榜”第20名，2024年中国城市宜居指数位列全国32、全省第一。

下一步，我局将围绕贵单位提出的“深度挖掘资源，丰富文旅业态，打造全域旅游”三个方面的宝贵建议，紧密结合提案核心思路，重点从以下五个方面精准发力：

(一) 进一步深挖文化内涵。加速推动南岳衡山、石鼓书院等资源与年轻潮流消费文化深度融合，延长游客消费链条；着力讲好衡阳故事，塑造核心文化标识，以文化引领产业，以产业升级消费，塑造独特城市 IP；鼓励市场主体策划培育南岳庙会、南岳茶祭、油菜花节、衡东土菜节等具有本土文化根基和全国影响力的原创节庆品牌。

(二) 进一步丰富业态体系。推动南岳从“门票经济”向“产业经济”转型，优化票价体系、降低门票依赖，着力提升二次消费占比；重点发展康养、度假、旅拍等新兴业态，加快建设“一站式”旅游购物中心；繁荣夜间经济，持续引入年轻业态，培育网红打卡地与消费集聚区。

(三) 进一步提升服务体验。重点攻坚南岳及城区高峰期交通拥堵，加快索道提质、道路建设，增加停车泊位供给，提升配套设施标准；持续开展从业人员多语言、适老化等技能培训，推广服务标准；深化包容性执法，完善联合监管，畅通投诉渠道，营造全民参与旅游服务的良好氛围。

(四) 进一步拓展内外市场。全力攻坚入境游，积极争取恢复开通张家界至衡阳航线、协调加开香港至衡阳高铁；深化国内外重点客源地精准营销，积极参与更广泛的区域旅游合作，利用网红效应持续扩大城市影响力。

(五) 进一步前瞻谋划布局。高起点编制“十五五”文旅

产业发展规划，聚焦构建现代化文旅产业体系，系统谋划产业融合升级、科技智慧赋能、服务品质提升、市场空间拓展四大方向，为未来五年文旅产业高质量发展提供坚实战略引领。

感谢贵单位对衡阳文旅产业发展的关心与支持！



责任领导：吴建波

承办人：陈永恒

联系电话：8869003

抄送：市政府办（2），市政协提案委（2）。

